

DA 1995.0123C1

加國就學人數上升 找工作需有大專或技術學院學歷 明秋季起全國各省大學類似學分可互相認可

全加教育廳長諮詢會於十二月初公布一份名為「加拿大教育報告」的研究文件，這份報告費時兩年，花費十萬元，由愛德華王子島教育廳長主持。報告主要是探討教育素質、接受教育的機會、以及兩者的相關性等三方面。

該研究發現十五年來，就讀加國中學或大學的人數，一直上升。比較上來說，要接受中學教育很容易，因為義務教育可涵蓋至學生滿十六歲為止。要接受大專以上教育則較難，由於教育系統問題、專上招生名額有限、聯邦政府撥款減少、學生債務負擔加重、以及地理環境的限制等原因，一些符合資格的中學畢業生，仍無法升讀大學或專上學院。相關統計重點數據請見文教統計專頁。

由於現今勞力市場結構改變，若沒有受過大學、專上教育或技術學院的訓練，要找工作不易。從愈來愈多成人走回校園再進修，以及只有第十二班教育水平或以下的人很難找工作的情況來看，便知教育的重要性，因此教育應不止於高中畢業。

全加教育廳長諮詢會的報告中提出，利用先進的科技和遙距課程的教學形式，將有助解決問題。至於全國各省大學之間的學分認可程序方面，在明年秋季時各大學相類似的學位課程的學分，將會獲得國內各大學的全面認可，以增強學生的流動性，相信其他專上學院和技術學院也會逐步跟隨這種做法。

這項研究也發現，加拿大的十三至十六歲學生，在數學的知識和技巧上，比解決數學問題的能力出色。該會認為沒有必要隱瞞有關問題，重要的是如何解決現況，提醒大家留意教育方式、課程內容和語言等方面，是否有需要進行調整。

有關處理學生持海外大學學分或學歷的問題，全加教育廳長諮詢會指出，每間大學都一套評核海外學歷制度，各學院是作出主要決定的最終機構。因此，為持海外學歷的學生，提供準確資料，教導他們有關學歷認可的程序，就顯得特別重要。

此外，該會並沒有獨立處理原住民以及少數族裔接受教育情況的數據，但曾討論過這個問題，該會認為這是個別省份所面對的問題，但是相信這個問題在未來的研究中將會被涵蓋到。少數族裔學生中，一大部份包括海外簽證學生。據悉，加國各省大學和專上學院對海外簽證學生的學費標準不一，如安省、卑詩省、亞伯達省、魁省對海外簽證學生採高標準學費，約為本地公民的四倍之多，其他部份省份並未對海外學生另訂學費標準，故吸引不少海外學生就讀。

參考資料：Council of Ministers of Education, Canada (Dec., 1995)